

致：九龍城區議會

劉偉榮 主席

## 就 2013 施政報告及 2013-14 財政預算案提出的 60 項建議

新一屆特區政府成立以來，風波不斷，繼有局長經營「劏房」，強推「洗腦式國民教育」。近日更再一次背逆民意，最近甚至委任低民望的「三姓家奴」擔當一個高官厚祿，白白浪費納稅人每月 18 萬多之公帑。

這邊廂低下階層繼續日日捱貴租，逼於無奈唯有選擇居於不合文明社會的「劏房」、「棺材房」，而有關「劏房」、「棺材房」的呎價租值更足可媲美豪宅的呎價租值。

作為一個着重「民主民生」並重的政黨，民協九龍城區區議員謹此聯署，要求梁振英先生於 2013 年 1 月 16 日宣讀的 2013 年施政報告及 2013-14 財政預算案將包括下列 60 項建議：

### 改善施政理念 開放大氣電波：

1. 徹底解決誠信問題，重建官民互信，撤換低民望問責局成員；
2. 檢討和改革施政理念，扭轉自由市場之失衡，建立兼顧各階層的全民發展觀；
3. 於 2013 年內發出新免費電視牌照；

### 紓解通脹和扶困措施：

4. 盡快調升最低工資至不少於 33 元水平；
5. 推出新一輪總額 100 億通脹掛鈎債券；
6. 凍結與市民日常生活有關的各項政府收費；
7. 再推每戶 1,800 元電費補貼計劃；
8. 向領取綜援、高齡津貼及傷殘津貼的人士分別發放額外一個月的標準金額；
9. 為全港超過 70 萬個公屋和香港唯一私營廉租屋邨的租戶代繳兩個月的租金；
10. 向住籠屋、板間房和劏房等基層市民提供租金津貼；
11. 削減應評稅利潤在 1 仟萬元或以下企業的利得稅稅率一個百分點至 15.5%，以協助中小企的應付租金上升的壓力；

### **分享經濟成果措施：**

12. 以每戶每季 1500 元為上限，寬免來年度全年差餉；
13. 寬減下年度百分之七十五的薪俸稅及個人入息課稅，上限為 6,000 元；
14. 增加政府在供應房屋方面所承擔的比重和角色，長遠建立穩定和可持續的房屋政策；

### **研究增加土地供應方法：**

15. 將何文田舊邨公屋土地用作興建公營房屋用途；
16. 復建每年不少於 5,000 個居屋單位，新建居屋以市民負擔能力和建築成本為定價標準，符合收入和資產限制的人士，可直接購買新復建居屋，或免補地價購買二手復建居屋。換言之，復建居屋只會在有限制的市場中流動，成為中下層市民置業安居的可負擔選擇。藉此來建構一個真正滿足市民置業需求的獨立公營房屋系統；
17. 增加公屋建屋量至每年 30,000 個，並參考上段復建居屋建議做法，以公屋居民負擔能力為定價標準，重新推出租者置其屋計劃，建立有別於自由市場的公屋買賣市場，在無須補地價下，公屋只可賣給收入和資產都符合入住公屋資格的人士，以滿足基層人士住屋和置業需求，同時避免公屋長遠買少見少的情況；
18. 經濟朝多元化方向發展，重新釐訂政府在推動發展新產業時應有的角色和切入點，如採用前期由政府主導甚至直接參與的模式，建議動用 30 億元協助開拓新的經濟增長點，並大力發展社會企業；

### **改善人口結構轉變措施：**

19. 扶貧委員會應訂立明確的扶貧目標，推動和協調各個政策局進行扶貧的工作，建立貧富懸殊評估機制等；
20. 摒棄現時短視和斬件式規劃方法，成立高層次專責委員會制定長遠規劃和人口政策，以應對和調節未來人口結構轉變，配合香港社會長遠發展。並制定未來二十至三十年規劃大綱藍圖，以滾動方式每三至五年作檢討和更新；
21. 制定支援家庭和鼓勵生育的措施，建議當局考慮引入新生嬰兒津貼，向所有永久居民家庭中首名出生嬰兒提供一筆過 10,000 元津貼；
22. 研究如何善用長者的工作經驗和人生歷練及研究延長公務員的退休年齡等；
23. 推動全民退休保障，短期內改革強積金制度，推出低收費，並與外匯基金回報掛鈎的強積金產品；

24. 增加每年受公帑資助學士學位的學額；
25. 檢討教資會的角色和職能；
26. 加強監管自資學位和副學士課程的質素和收生安排；
27. 提高幼兒教育學券計劃的學費資助額，並為幼稚園制訂適當的師生比例和教師薪級表，推動落實 15 年免費教育；
28. 撥款 1 億元重新資助成人教育及加強對低技術工人的培訓；

### **反對公營事業加價 妄顧民生困苦：**

29. 盡快啟動《管制計劃協議》中期檢討談判，並嚴格審核兩電《五年發展計劃》，推動開放電力市場包括引入競爭、兩電聯網和廠網分家等；
30. 引入電費累進計算方法，鼓勵市民及企業減少用電；
31. 支援發展小型再生能源發電設備和網絡；
32. 檢討港鐵票價可加可減機制，引入市民負擔能力、利潤水平、營運效率和服務表現等因素，並考慮利用政府所得的股息作補貼和成立票價穩定基金；

### **建立健康及可持續社區：**

33. 盡快實施新空氣質素指標，並以擬議的新空氣質素指標作為基準，加快更新空氣污染指數的系統，推動私人工程以建議的新指標進行環評的空氣質素影響評估；
34. 並為總溫室氣體排放量制訂上限，擱置將輸入核能佔發電燃料組合比例提升至 50% 的建議，透過節能和發展可再生能源，建立一套低碳和低耗能的經濟發展模式；
35. 贊成引入都市固體廢物收費，但必須顧及可行性和基層市民的負擔能力，並加大力度推動都市固體廢物從源頭分類及回收；
36. 引入廢電器及電子產品的強制性生產者責任計劃；
37. 推展強制性能源效益標籤計劃至涵蓋更多電器和電子產品；
38. 撥款 2 億元以進一步推廣和深化基層預防工作；
39. 按人口結構和需求分配各醫管局聯網資源；
40. 檢討聯網醫院的專科服務，改善輪候時間過長和診症時間過短等情況；
41. 加強和改善基層醫療服務，包括增加公營普通科門診的診症名額及改善預約診症熱線服務；
42. 增建公營中醫門診所和增加公營中醫診所服務名額；

43. 設立長者牙科門診，提供津貼和免費長者牙科保健計劃等，讓長者應付高昂的牙科治療服務，並將學童牙科保健計劃擴至中學；
44. 加強各區長者健康中心的服務，增加服務名額以減少新會員輪候時間，以及為長者提供更全面綜合健康服務；
45. 撥款 20 億元予醫管局，以擴大《藥物名冊》的涵蓋範圍，加入副作用較少，而証實醫療成效良好的藥物，並應盡快改革藥物名冊制度，以主診醫生臨床評估用藥與否作為獲得到藥物津貼的標準；
46. 調低長者醫療券受惠對象至 65 歲或以上人士，盡快落實把醫療券金額由每年 500 元增至 1000 元；
47. 訂立全面精神健康政策，積極推廣全民健康生活方式；
48. 加強宣傳營養標籤制度；
49. 研究於兒童節目時段內限制播放垃圾食物的廣告；
50. 制訂鼓勵母乳餵哺措施，包括規定在公共場所設立育嬰間等；
51. 盡快就「私營骨灰龕」條例進行立法工作；
52. 開展新一期「樓宇更新大行動」；

### **改善勞工福利制度：**

53. 訂立標準工時的立法和落實時間表；
54. 增加法定假期至每年 17 天，與現時公眾假期看齊；
55. 引入各項家庭友善政策包括有薪侍產假和延長有薪產假等；
56. 長者福祉方面，除上述提及相關措施(如電費補貼計劃、發放高齡津貼額外一個月的標準金額、代繳兩個月的租金和引入全民退休保障等)，當局應增加資助安老院舍提供的宿位，把平均輪候時間縮短至合理的水平，並加強為有長期護理需要的長者提供社區照顧服務；
57. 取消社福界整筆撥款計劃；

### **向全國人大常委會提交符合“普及而平等”原則的政制發展報告：**

58. 建議人大常委會牽頭成立「落實雙普選專責委員會」，由中央政府、特區政府及民間參與組成，「由下而上」模式去建立共識，並以一次過立法的方式解決雙普選及取消功能組別的問題，最終達到名副其實的普及和平等的行政長官和立法會選舉，而未來普選方案必須符合「普及而平等」和「一人一票、票票等值」的普選原則，如行政長官普選必須降低提名門檻及不設置任何篩選機制，而立法會普選則必須全面取消功能組別和分組點票；

59. 取消區議會委任制；

60. 檢討整個管治架構，著眼於下放權力，增加公眾參與。

雖然是次區議會會議的召開日期並未能趕及梁振英先生於立法會宣讀前作出討論，唯仍要求行政長官辦公室及財經事務及庫務局，均能就上述各項於會議前3天作出書面回應，以便本會有充裕時間參考資料。同時亦要求行政長官辦公室及財經事務及庫務局能派員出席，以便本會委員有充裕時間就是項議題發表意見，及獲得回覆。

九龍城區議員

**莫嘉嫻 蕭亮聲**

**楊振宇 任國棟** 聯啟

二零一二年一月二日